Ēkas Tirgus ielā 3 stāsts

1.stāsts Par Pēteri Dolmani

Ēku Tirgus ielā 3, kur atrodas Madonas Valsts ģimnāzijas kopmītnes, Madonas pilsētai savulaik novēlēja farmaceits Pēteris Dolmanis (1887 – 1936). Viņš dzimis Jaunpiebalgas pagastā, tur mūžībā aizgājuši un apglabāti viņa vecāki. 1920. – 1930. gadu Madonā P. Dolmanis bija pazīstams arī kā pilsētas domes deputāts, pilsētas domes  revīzijas komisijas priekšsēdētājs.1929. gadā tika uzcelta ēka Tirgus ielā 3, un gada nogalē tur atvēra aptieku, kurā darbojās provizors, asistents, divi praktikanti un divi sanitāri. Par savu mantinieci P. Dolmanis iecēla sievu Alīdu (dz. Daudziņš), bet ar norādi, ka pēc viņas nāves šai ēkai jāpāriet pilsētas īpašumā. 

Paldies visiem audzēkņiem, kas atsaucās aicinājumam intervēt cilvēkus, kas varētu sniegt kādas ziņas par ēkas vēsturi, iestādēm, kas tur darbojušās. 
Modris Melderis (intervēja Lāsma), Ērika Broliša (intervēja Liene), Anita Leitāne (intervēja Elizabete), Rūta Robinzone (intervēja Tomass) un Līga Gaida Kaužena (intervēja Kintija) ir minējuši kinoteātri 1950. gados vai jau precīzāk – kinoteātri „Līgo”.
2. stāsts Par kinoteātri „Līgo”
Kinoteātris “Līgo”, Madonā, Tirgus ielā 3 (īpašniece Olga Kalniņa), domājams, atradās 
1. stāvā labajā pusē. 1940. gadā tas tika nacionalizēts. Laika posmā no 1940. – 1950. gadam “Līgo” bija vienīgais kinoteātris Madonas apriņķī. Tas bija ļoti sliktā stāvoklī, 12 x 6 m liels un varēja uzņemt 103 skatītājus. No laikraksta „Madonas Arājs” 1945. gadā: „Nezinātājam grūti atrast Madonas kino „Līgo” telpas. Skatlogs aiznaglots finiera plāksnēm, vienīgajā rūtī ievietoti daži filmas uzņēmumi un pavirši uzrakstīts ziņojums par jaunu filmu „Ziemeļu zvaigzne”. Priekštelpās piemētāti papīri, pa gaiteni un kinozāli velk caurvējš. Seansu sākums, līdzīgi sarīkojumiem Madonas kultūras namā, sākas ar novēlojumu. Skatītāji zālē tāpēc ierodas kā pagadās, pa visu izrādes laiku madonieši staigā iekšā un ārā, skaļi sarunājoties par dažādām „steidzīgi kārtojamām” lietām. Uz ekrāna vientuļi pielipināts lozungs vēl no Oktobra revolūcijas svētkiem. Skaņu aparāts slikti atskaņo mūziku, šai ziņā uzlabojumi ilgi gaidīti, bet vēl arvien izpaliek. Kino direktoram b. Kalniņam pēdējais laiks rūpēties par tik nozīmīgas kultūras iestādes izveidošanu un vērtīgo filmu popularizēšanu, lai tās varētu noskatīties pienācīgās telpās, un tās nebūtu jārāda pustukšā zālē. (..) Tas nevar apmierināt sabiedrības pieaugošās kultūras prasības.” 
1947. gadā tiek uzsākts darbs pie 2. rajona kinoteātra celtniecības Madonā. Kinoteātris „Oktobris” 1950. gadā ir gatavs uzņemt pirmos apmeklētājus, ir plašāks (gandrīz 200 vietas), pie kam kinoteātrī uzstādīta modernāka aparatūra, līdz ar to uzlabota arī seansu tehniskā kvalitāte un madonieši var apmeklēt kino seansus tam atbilstošā vidē. Tomēr arī šajā kinoteātrī bieži vien vērojami trūkumi kinomehāniķu darbā, zema kinofilmas demonstrēšanas kvalitāte. 
1966. gadā tiek pabeigta kinoteātra “Vidzeme” celtniecība. Tā kā Madonā jau ir 3 kinoteātri, tiek nolemts vienu no tiem slēgt, jo ar diviem kinoteātriem Madonā pietiek skatītāju vajadzību apmierināšanai, tāpēc ap 1966. gadu savu darbību beidz tehniski novecojušais Madonas kinoteātris „Līgo”, kura telpas neatbilst kino skatītāju uzņemšanai. 

Pirmais repertuārs kinoteātrim „ Līgo” tika nopublicēts 1949. gada jūnijam:
	No 1.-3. 
	„Brīnuma Grauds” 

	4.-6. 
	„Ališers Navoji” 

	8.-10. 
	„Juduška Golovļovs” 

	11.-13. 
	„Zelta Atslēdziņa” 

	15.-17. 
	Kinofilmu sakārtojums Nr.2 ( krāsās) 

„Ūdenssports Maskavā” 

	18.-20. 
	„Komsomoļska” 

	22.-24. 
	„Jānis Briesmīgais” 

	25.-27. 
	„Sarkanais Kaklauts”. 

„Zaļie Krasti’( krāsās) 

	29.-1.jūlijam 
	„Zilie Ceļi” 


3. stāsts Par pieminekli Pēterim Dolmanim

Pēteris Dolmanis un viņa sieva Alīda Dolmane (dz. Daudziņš) apglabāti Madonas pilsētas kapsētā. Tur atrodas tēlnieka Kārļa Jansona (1896 - 1986) granītā veidotais piemineklis P.Dolmanim. Kārļa Jansona kontā ir gan kapu pieminekļi (rakstniekam Augustam Saulietim Cesvaines Ķinderu kapsētā, pirmajam valsts prezidentam Jānim Čakstem Rīgā, Meža kapos u.c.), gan sabiedriski nozīmīgi pieminekļi (zināmākais – „Latgales Māra” Rēzeknē). Piemineklis Pēterim Dolmanim ir viens no latviešu klasiskās tēlniecības meistardarbiem, valsts nozīmes mākslas piemineklis, tas datēts ar 1940. – 1941. gadu. 

Piemineklim ir arī saistība ar ēku Tirgus ielā 3. Tā kā ēka tika novēlēta pašvaldībai, tad tai tika arī uzticētas rūpes par kapa un pieminekļa kopšanu. 

4. stāsts Par aptieku

Aptieku, kas darbojusies Tirgus ielā 3, intervijās min virkne aptaujāto: Maija Leite (intervēja Lāsma, turpmāk iekavās – intervētāja vārds), Līga Gaida Kaužena (Kintija) Inese Reinika, Ruta Reinika (Emīlija), Ausma Dzosena (Madara), Rūta Robinzone (Tomass), Skaidrīte Vija Bajāre (Emīls), Kristīne Gribounika (Amanda), Lija Rūda, Guntars Vītoliņš (Nauris), Pēteris Runcis (Armands), Kristīne Dreimane, Brigita Tilgale (Daniels), Ritvars Kolomegins (Monta), Mudīte Baumane (Krista), Valdis Ilmārs Šakiels (Jānis), Iveta Gubovicka (Santa), Emīlija Resne (Elīna), Rita Aleksejeva (Armands R.), Egita Juste (Sintija), Rita Aleksejeva (Ivita), Inga G. (Zane), Erna Boduna (Monika), Anita Amura (Linda) Jana Ilbimova (Aleksejs), Edgars Jaundālders (Nikola Enriketa), Aiva Igaune (Līva) Andris Bardziņš  (Jānis B.), Vineta Dāve (Iluta), Dzintra Auziņa, Antonija Ieviņa (Lita Līva). Aptieka minēta arī 12.c klases apkopojumā par Tirgus ielā 3 bijušajām iestādēm. Aptaujātie cilvēki minējuši gan Dolmaņa aptieku, gan Madonas aptieku, gan Galvenās aptieku pārvaldes Daugavpils nodaļas 110. aptieku. Zinām, ka Pēteris Dolmanis atvēra aptieku 1929. gadā. Par aptiekām pēc Otrā pasaules kara – stāsta turpinājumā.

5. stāsts Par aptieku pēc Otrā pasaules kara

Ar nosaukumu Jaunā aptieka (Dolmaņa aptieka) vēl sastopamies 1945. gada sākumā. Jau tā paša gada maijā tā ir Galvenās aptieku pārvaldes aptieka Nr. 123. Vēlāk tā mainīja numerāciju un kļuva par aptieku Nr. 110. 

Aptiekā strādājuši: Artūrs Grīnblats (1947. – 1949. gads, represēts, pirms tam bijis aptiekārs Liezērē un Vestienā), Podnieks (bijis pārvaldnieks 1940. gadu otrā pusē), Sofija Pavloviča, Ksenija Auziņa (veļas mazgātāja), Maija Leite (receptūras nodaļas vadītāja) , Mārīte Sokols – Sokolova, Olga Dzenīte, Ilze Āboliņa, Vanda Kotāne, Ināra Ābeltiņa, Ruta Litauniece, Ruta Vanaga, Velta Lāce (farmaceite), Ruta Visocka (bijusi pārvaldniece), Anna Šapele (fasētāja), Lilita Veipa (sanitāre), Vita Vītoliņa, Anna Beleve, Ruta Vagare (Akmentiņa), Zina Bistere*.

1988. gada septembrī aptieka pārcēlās uz jaunuzcelto 110. aptiekas ēku Skolas ielā 29. 

* Aptiekā strādājušo saraksts atvērts papildināšanai un precizēšanai 

6. stāsts Iestādes Tirgus ielā 3

Madonas Valsts ģimnāzijas audzēkņu aptaujātie cilvēki atceras dažādas iestādes, kas atradušās šajā ēkā*. 

· Aptieka (Dolmaņa jeb Jaunā aptieka, Galvenās aptieku pārvaldes aptieka Nr. 123,  Nr. 110) 

· Dzīvokļi (3. stāvā, dzīvoja Ilze Āboliņa, kara komisārs)

· Kinoteātris „Līgo”, 

· Valsts Zemes dienests, Madonas nodaļa (vadītājs Jānis Pīzelis) 2. stāvā (1992 – 2012), (pa kreisi - mērnieku nodaļa, vadītāja Antra Krīzele),  zemes dienesta kadastra daļas arhīvs (3. stāvā)

· Madonas rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļa (vadītāja Baiba Caunīte) 2. stāvā pa labi, pa vidu – inventarizācijas daļa),

· Ķīmiskā tīrītava (pagrabstāvā), veļas māja (no sāniem)

· Veikals „Ornaments” (vadītāja Lilija Aleksejeva, pārdevēja Rudzīte)

· Frizētava (1970. gadi) 

· Valsts Banka, Latvijas Banka, filiāle (pārvaldniece Marija Zaprauska 1967. – 1985, pārvaldniece Rudīte Dzene, 2. stāvā) 

· Krājkase (no 1970. gadiem)

· Valsts kase

· Apdrošināšanas inspekcija (1970. – 1980. gadi)

· DOSAAF auto – moto biedrība (1970. – 1980. gadi)

· Finansu nodaļa (līdz 1993.g.)

· Tehniskās inventarizācijas birojs (Laimonis Bočka, 3. stāvā)

· Banka Baltija filiāle (1990. – 1996.)

· Intīmpreču veikals (1997. g. ?, vadītājs Klušs)

· Grāmatnīca

· Rūpniecības preču veikals

· Apavu veikals

· Adītava (pagrabstāvā)

· Pārtikas veikals (īpašnieks Jānis Šiliniks, pārdevēja Vita Strekalova)

· Pārtikas veikals (Bērzaunes veikals)

· Optikas veikals

· Notāri?

· Arhitektu birojs?

· Veikals „Bēbis”

· Veikals „Idea” (1. stāvā pa labi, līdz 2014.g.)

· Veikals „Papīrs (1. stāvā pa kreisi, darbojas arī 2015.g.)

· MVĢ kopmītnes (no 2014. gada) 

*Informāciju jāturpina precizēt

7. stāsts No cilvēku atmiņām 

Stāsta Dzintra Auziņa un Antonija Ieviņa (intervēja Lita Līva):

Padomju laikā 1. stāvā bija aptieka, grāmatnīca, rūpniecības preču veikals. 2. stāvā – apdrošināšana, banka, 3. stāvā – tehniskās inventarizācijas birojs. Kad tur sāka strādāt, tehniskās inventarizācijas dienestu sauca par Valsts zemes dienestu. Laimonis Bočka bija priekšnieks, Antonija Ieviņa – inventerizatore (1984. – 1998.) un Viola Birznieca – inventarizatore (1985. – 2014.).

Sandra Briede (intervēja Liene) atceras tikai „Banku Baltija”, veikalu „Ornaments”, kur tirgoja trikotāžu. No sāniem bija veļas māja; bija arī zemesgrāmatu nodaļa.

Modris Melderis (intervēja Lāsma) strādāja šajā ēkā: Strādāja šajā ēkā no 1997. gada decembra. Strādāja arī Anita Cibule, Vilis Barinskis, kadastra daļas vadītājs ir bijis Smiltnieks, kā arī visi tagadējie zemes dienesta darbinieki. 

Maija Leite (intervēja Lāsma) šeit aptiekā strādāja no 1964. gada aprīļa. Viņas kolēģe ir bijusi arī farmaceite Mārīte Sokols – Sokolova. Strādāja arī Olga Dzenīte un Ilze Āboliņa. Sākumā 3. stāvā bija dzīvokļi. Tur ir dzīvojusi Dolmaņa audžumeita Ilze Āboliņa. Ilze ar māti šeit nodzīvoja līdz Otrā pasaules kara sākumam, pēc tam šeit neļāva dzīvot.

Andris Bardziņš (intervēja Jānis): 1970. gadi – frizētava, aptieka, 1980. gadi – krājbanka, 1990. gadu sākums – „Banka Baltija”, 1990. gadu vidus – pārtikas veikals, intīmpreču veikals, ap 2000. gadu – veikals „Ornaments”, veikals ‘Papīrs”, līdz 2013. gadam 2. stāvā Valsts zemes dienests, arhīvs, zemesgrāmatu nodaļa.

8. stāsts No cilvēku atmiņām (turpinājums)

Rūta Robinzone (intervēja Tomass) atceras, ka pēckara gados bija kinoteātris, Madonas aptieka, krājkase. Aptiekas darbinieces bijušas Silvija Bistere, Gaida Bebre, Ruta Akmentiņa.

Līga Gaida Kaužena (intervēja Kintija) stāsta, ka 3. stāvā bija dzīvoklis kara komisāram (Dabelkinam?), valsts banka, banka Baltija līdz 1996. gadam, kur strādāja no 1964. līdz 1995. gada augustam. Bija aptieka, krājbanka, kinoteātris „Līgo”. 3.stāvā finansu nodaļa līdz 1993. gadam, apdrošināšanas inspekcija, 1. stāva neilgi intīmpreču veikals (vadītājs Klušs). 

Valsts bankā galvenā grāmatvede bija Lidija Bebre, vietniece Ilga Putniņa, pārvaldniece Rudīte Dzene, kasiere Zoja Černavska. Atceras, ka apdrošināšanas inspekcijā strādāja Valija Ozoliņa (grāmatvede?), Aija Eglīte (vadītāja). Aptiekā provizore bija Maija Leite, krājbankā kasiere – noliktavas pārzine Edīte Magone. Finansu nodaļā sekretāre Anna Viļumsone, galvenā grāmatvede Biruta Vindele, bankā grāmatvede Jeļena Gordijenko. Valsts bankā kredītdaļas vadītāja Lidija Petrovska, kredītinspektori Dzidra Lazdiņa, Marija Fiļipenkova, Velta Lapiņa, Anita Radionova. Pārvaldniece Marija Zapravska (no 1967. līdz 1985.g.), inkasatori Valērijs Jegorovs un Ivars Saulons,  šoferi Anatolijs Petrovs un Aleksejs Titovs.

Jānis Valdis Šakiels (intervēja Ilmārs) atceras, ka septiņdesmitajos un astoņdesmitajos gados šajā ēkā atradās aptieka, LPSR banka, apdrošinātāju kantoris un DOSAAF auto moto biedrība.

Anita Leitāne (intervēja Elizabete) strādāja par kasieri krājkasē (izveidoja 1970. gados). Strādāja kopā ar Antu Visocku (Uberti). Latvijas banka tika izvietota otrajā stāvā. Pirmajā stāvā - kinoteātris „Līgo”. 

