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Latvijas Republikas ārējo robežu apsargāšana jau 98 gadus ir nodrošinājusi Latvijas drošību. Kopš 2007. gada 21. decembra, kad Latvija iestājās Šengenas zonā, Latvijas robežu kontrole un apsardze ar Krieviju un Baltkrieviju nodrošina visas Šengenas zonas drošību un labklājību. Latvijas Republikas iestāšanās Šengenas zonā deva daudz būtisku ieguvumu gan eksportā, gan ikdienas dzīvē. Tomēr iestāšanās Šengenas zonā ir sagādājusi arī problēmas, tagad Latvijas robežas ir iekārojamākas nelegālajiem imigrantiem, jo, šķērsojot tās, viņus nekas neattur no pārējām Šengenas zonas valstīm. Šīs problēma ir izaicinājums gan Latvijai, gan visai Šengenas zonai.
Darba autors izvēlējās šo tēmu, jo šī tēma Latvijā pašlaik ir aktuāla un darba autors ir ieinteresēts valsts robežu drošības uzlabošanā, jo galvenais valsts drošības rādītājs ir kontrole un apsardze uz valsts robežas.
Darba tēma: Šengenas zonas ārējo robežu apsargāšana Latvijas Republikas teritorijā.
Darba mērķis: Iegūt un analizēt datus par izmaiņām Šengenas zonas ārējo robežu apsargāšanā Latvijas Republikas teritorijā.
Darba uzdevumi:
1. Izpētīt un apkopot literatūras avotus un interneta resursus par Latvijas Republikas robežām un izmaiņām laika gaitā.
2. Noskaidrot Latvijas Republikas robežsardzes viedokli par izmaiņām uz Latvijas robežām, kopš iestāšanās Šengenas zonā.
3. Apkopot un analizēt datus par imigrācijas un robežu aizsardzības izmaiņām Latvijā, kopš iestāšanās Šengenas zonā.
Pētījuma jautājums: Kā mainījusies robežu aizsardzība un imigrācija pār Latvijas Republikas robežām kopš iestāšanās Šengenas zonā?
Darbā izmantotās metodes:
· informācijas meklēšana, atlase un analīze;
· datu apkopošana;
· intervijas.
Darba struktūra: Darbs apkopots 37 lappusēs, sastāv no 5 nodaļām, 5 apakšnodaļām, 6 secinājumiem, 32 informācijas avotiem, 4 pielikumiem. Darbā ir 11 attēli.
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